

## Максимович П.П. – основатель усадьбы Спасское

Сложно в жизни всё предугадать и всё предопределить. Максимович Павел Павлович родился 26 ноября 1816 года в семье военного офицера в Кавказской губернии в Константиногорской крепости ныне это территория Пятигоска). В детстве несколько лет он провёл в семье своего родственника, в 1846-1855 гг. ректора Казанского университета И.М. Симонова. Заканчивает морские офицерские классы, оставлен в корпусе на преподавательской работе.

В Петербурге он женится на Анне Андреевне Хлебниковой, но болезнь супруги вынудила его оставить службу в чине капитан-лейтенанта и с женой переехать в её имение Шепели на окраине Ярославской области (ныне Кашинское городское поселение). По совету родственника жены, Текутьева, он в 1854 году покупает село Спасское Кашинского уезда. Здесь он на запад от села, недалеко от храма строит усадьбу и начинает активно заниматься хозяйством, близко знакомится со всеми проблемами непростой крестьянской жизни.

В 1958 году представители Кашинского дворянства избирают Павла Павловича депутатом в Губернский комитет по устройству и улучшению быта помещичьих крестьян. Так он входит в состав так называемой «тверской оппозиции» и сразу примыкает к партии А.М. Унковского и А.А. Головачёва. Этот круг депутатов выдвигает требование об освобождении крестьян с землёй. После окончания работы в комитете, в 1859 году П.П. Максимович возвращается к простой сельской жизни, строит и открывает на свои средства в селе Спасском школу для простых крестьянских детей. Сам в это время он проживает в селе Спасском.

В 1864 году открываются земские учреждения и Павел Павлович становится их постоянным и активным деятелем. Уже с 1865 года он участвует в заседаниях Кашинского уездного земского собрания, а с 1866 по 1877 года является членом Тверской губернской земской управы.

В селе Спасском стараниями Павла Павловича Максимовича был разбит небольшой регулярный липовый парк, который находился напротив небольшого одноэтажного барского дома. Павел Павлович, по воспоминаниям современников, не любил вычурности и бахвальства, поэтому и дом был построен самый простой. Село было не владельческое и всё ему пришлось делать с нуля. Построен дом, разбит парк, постоянно оказывается помощь местным крестьянам, построена школа. Крестьяне села, в благодарность Максимовичу, ходатайствовали о присвоении школе его имени и их ходатайство было удовлетворено, а школа стала носить имя П.П.

Максимовича. В конце 1860-ых годов П.П. Максимович приходит к выводу, что в городе Кашине нужно открыть школу для девочек-учительниц. Такая школа была открыта и работала при Сретенском женском монастыре целых три года, но обстоятельства сложились таким образом, что были проблемы с набором учениц, были проблемы с местными властями и Максимович продаёт имение Спасское в 1869 немцу Шуману и уезжает в город Тверь, а в 1870 году открывает на свои деньги аналогичную школу в Твери. Она и стала впоследствии Тверским государственным университетом.

Очень жаль, что не сохранилось имение Спасское, принадлежавшее в своё время П.П. Максимовичу, оно сгорело при свадьбе дочери Шумана ещё до 1917 года, остался только периметр фундамента барского дома.

Школа, построенная им, сохранялась до начала 1980-ых годов, здание использовалось по прямому назначению, в нём располагалась Спасская начальная школа, мне удалось побывать в нём один раз в 1974 году на одном из мероприятий.

Больше всего повезло парку, посаженному Павлом Павловичем, он сохранился до наших дней и находится в довольно ухоженном виде, благодаря ученикам бывшей Спасской школы (в настоящее время не работает) и благодарным жителям села Спасское. Поговорим немного о парке, описание составлено бывшими учениками Спасской школы.

Парк расположен на холмистой равнине села Спасское и находится на расстоянии одного километра от шоссеной дороги, он был посажен владельцем села Спасское Максимовичем Павлом Павловичем. Площадь парка 350 кв. м. Верхний ярус парка представлен вековыми липами в количестве 50 штук, двадцатью берёзами, шестью осинами, тремя серебристыми тополями, двумя дубами и семью елями. Высота лип достигает около 45 метров. У липы плотная густая крона и она относится к тенелюбивым деревьям. Зацветает она у нас 10 июля и 15 сентября уже почти осыпает свои листья.

Мы наблюдали, что осина расцветает рано, ещё когда нет листьев, а берёза расцветает в мае, когда у неё начинают распускаться маленькие нежно-зелёные листочки. Тополь растёт почти в середине парка, в обхвате до двух метров. Дубы растут на восточной окраине парка и распускаются позже всех наших деревьев. Его «медлительность» для него полезное свойство, так как он боится холода и листочки могут погибнуть от весенних заморозков.

Средний Ярус парка состоит из жёлтой и белой акации, рябины, черёмухи, орешника и сирени. В парке ещё лежат последние пятна снега, когда начинает цвести орешник. Мужские тычиночные соцветия в тёплые весенние дни сильно удлиняются и из плотных коричневых становятся пушистыми и

жёлтыми. Нижний ярус парка образован травянистым покровом, который имеет разные оттенки красок в разные времена года.

В начале июня цветёт в парке ландыш, седмичник. Осенью у ландыша появляется плод-ягода величиной с горошину, летом седмичник всё время зелёный, а осенью он один из первых среди трав желтеет и засыхает. На южной стороне парка у небольшой полянки все лето цветёт зверобой. Он применяется при лечении желудочно-кишечного тракта, а ландыш для регуляции сердечной мышцы. Вокруг парка летом цветёт иван-чай, встречается колокольчик раскидистый. Целое лето цветёт манжетка, майник, на бугорках незабудки, одуванчик лекарственный. В парке встречается кукушкин лён, он растёт у корней деревьев. Первыми вестниками весны можно увидеть в парке грачей с 5 по 20 марта, затем прилетают скворцы с 30 марта, дрозды и белая трясогузка с 3 апреля. Рано утром парк наполняется пением птиц: дроздов, соловьёв, пеночек, стуканьем пёстро́го дятла.

В мае птицы строят гнёзда и откладывают в них яйца. На верхнем ярусе выводят птенцов галки, где постоянно слышится их учебный крик. Мы часто летом наблюдали как родители учат летать своих детей. В парке живут ежи и ушастая сова. Стволы и ветки лип с северной стороны покрыты лишайниками-бородачками, что говорит об экологической чистоте парка. В той части парка, где сильно выражена ярусность и мозаичность растений, там больше обитателей, насекомых, водорослей, грибов.

Осенью жители села Спасского заготавливают из парка экологически чистую землю для выращивания рассады томатов весной.

Весной убирают в парке сухие ветки, следят, чтобы маленькие дети не разоряли гнёзда и не разводили костры.